

## 珠海：以开门红拼全年胜 向万亿级城市迈进

文/钱瑜

过去一年，珠海人敢闯敢拼，推动全市经济运行总体平稳、稳中有进，以实打实的发展业绩加快打造粤港澳大湾区重要增长极、珠江口西岸核心城市，努力建设成为中国式现代化的城市样板。

珠海香洲区勇挑“大梁”，2024年地区生产总值首次迈上2000亿元台阶；珠海经济技术开发区在2024年表现亮眼，预计实现规模以上工业总产值1532.11亿元；珠海高新区预计“一区多园”实现营业收入4400亿元、同比增长6.8%；金湾区再次入选中国市辖区高质量发展百强、中国工业百强区；立足于全市“三大主战场”，斗门区改革发展迈出新步伐、取得新成效……

新征程任重道远，新使命催人奋进。今天的珠海，恰逢前所未有的发展机遇。2025年是珠海经济特区成立45周年，珠海提出新的奋斗目标：今年珠海地区生产总值增长6%，在实际工作中尽可能争取更好的结果，体现珠海担当作为、加快发展的决心和行动，力争“十四五”末冲刺5000亿元目标，为“十五五”冲刺万亿城市打下坚实基础，为广

东在推进中国式现代化建设中走在前列作出新的更大贡献。

步入2025年的春天，珠海全市上下只争朝夕，以“开门红”拼出“全年胜”。

新的一年，珠海将坚定不移沿着习近平总书记指引的方向阔步前行，牢记开发横琴的初心，全力支持服务横琴粤澳深度合作区建设，全力支持合作区第二阶段开局起步。

新的一年，珠海将推进产业科技互促双强，建设现代化产业体系，以科技创新推动产业焕新，培育壮大战略性新兴产业集群。珠海将加强重点项目谋划，强化重大项目牵引带动作用。

新的一年，珠海全市上下将狠抓标志性改革举措落地见效，全面扩大高水平对外开放，持续优化市场化、法治化、国际化营商环境。

新的一年，珠海将加大保障和改善民生力度，增强人民群众获得感幸福感安全感，持续擦亮“幸福之城”的金招牌。

敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干！珠海高质量发展已迈出了坚实步伐，踏上了蓄势腾飞的新征程，正努力交出中国式现代化珠海实践优异答卷。



珠海港湾大道 受访者供图



珠海香炉湾沙滩 受访者供图



珠海金湾 受访者供图



港珠澳大桥 受访者供图

## 汕头：滚烫文旅成就顶流 “百载商埠”再次扬帆

文/蚁璐雅 赵映光

近年来，汕头文旅热辣滚烫。作为一个新晋网红城市，汕头走上了以文化立出圈的快车道——潮剧闪耀央视春晚、黄梅戏惊艳全球、无数游客赶赴海岛过暖冬，此外，新建汕头站一期站房建成启用、万象汇新商圈开业等城市配套不断完善，大咖明星演唱会、高规格体育竞技比赛接连落地，也让这座百载商埠迅速升温。

文旅“流量”的自我造血，极大带旺当地展会经济、产业经济，这波“流量”也被迅速转变成“留量”，为经济“增量”增添砝码。过去的一年，汕头国际会展中心拔地而起，会展经济如火如荼，玩具创意产业迭代升级，纺织服装“四大工程”全面落成，深汕合作共建产业园陆续揭牌，释放出经济发展新动能。与此同时，汕头国际风帆创新港初具雏形，海上风电产业集群气势如虹，“汕头数字一号”卫星腾空而起，全国首个跨境电商专用通道试点引燃数字经济，更是加快绘制一张培育新质生产力的“路线图”。

另一方面，善用城市“留量”助力高质量发展，不仅要留住人气、消费、产业，更要留住心。去年底，重磅级“两大盛会”时隔27年再次落地汕头，32个国家和地区的266个社团共2800位嘉宾共襄盛举，见证“侨”与“乡”双向奔赴，画出一个聚侨联侨同心圆。

如今的汕头，时势兼具、信心满怀。汕头将厚植新质生产力，奋力构建工商并举的现代化产业体系；将做大做强会展经济，促进文旅发展；将坚定不移实施“百千万工程”，因地制宜发展县域经济；将构建以“侨”为桥、内外联动、双向开放的高水平对外开放新格局；将坚持民之所盼、政之所向，让“民生清单”转化为“满意清单”。

去年，汕头跨境电商规模破百亿、快递业务量排名全国第八。从“百载商埠”“楼船万国”到“网红城市”“近悦远来”，百年来，命运的漩涡在这个滨海小城中不断转动，新元肇始，它又将怎样抢“早”抢“跑”、刷新“成绩单”呢？让我们持续关注。



汕头一湾两岸 汕宣 供图



高规格体育赛事落地汕头 南宣 供图



英歌舞表演 活动资料图

2024年1至11月汕头全市工业投资、制造业投资增速分别列全省第三、第四位。

荣登中国城市社会发展百强榜，跨境电商规模破百亿，快递业务量稳居全国第

八位，跃升全国会展名城40强。

举办三场重大项目签约开工投产活动，完成市重点项目年度计划投资超900亿元，超额完成省重点建设项目年度计划。

两大盛会期间签约63个项目，总投资622亿元。